
   

 

  

 

 

     

 

DECLARAÇÃO DE SUA EXCELÊNCIA O PRIMEIRO-MINISTRO 

KAY RALA XANANA GUSMÃO 

NA 48.ª CIMEIRA DA ASEAN (SESSÃO PLENÁRIA) 

 

Construção da Comunidade ASEAN e Caminhos para o Futuro: 

1. Garantir a Segurança e Resiliência Energética Regional 

2. Estabilizar a Segurança Alimentar 

3. Segurança dos cidadãos da ASEAN 

  
 

 

 

 

 

Cebu, Filipinas, 8 de maio de 2026 



   
 

2 
 

Sua Majestade, 

Sua Excelência o Presidente da ASEAN, 

Excelências, Líderes da ASEAN, 

 

Gostaria de começar por expressar o meu sincero apreço ao 

Presidente da ASEAN, Sua Excelência o Presidente Ferdinand 

Marcos Jr., pela calorosa hospitalidade concedida a mim e à minha 

delegação, bem como transmitir as minhas calorosas saudações 

aos meus colegas Líderes da ASEAN. 

 

Timor-Leste felicita as Filipinas pela sua liderança da ASEAN em 

2026, sob o lema inspirador “Navegando o Nosso Futuro, Juntos”.  

 

Estamos confiantes de que, sob a liderança das Filipinas, a 

ASEAN continuará a enfrentar os desafios geopolíticos e 

geoeconómicos que temos diante de nós com unidade e 

determinação. 

 

Permitam-me aproveitar esta oportunidade para dar as boas-

vindas a Sua Excelência Lê Minh Hưng, Primeiro-Ministro da 

República Socialista do Vietname, à sua primeira Cimeira da 

ASEAN. Aguardo com expectativa a oportunidade de trabalhar 

consigo, tanto bilateralmente como no seio da família ASEAN. 

 

Permitam-me também apresentar as minhas mais calorosas 

felicitações a Sua Excelência Anutin Charnvirakul pela sua recente 

recondução ao cargo de Primeiro-Ministro da Tailândia. Felicito 

igualmente Sua Excelência Sonexay Siphandone pela sua recente 

reeleição como Primeiro-Ministro da República Democrática 

Popular do Laos. 
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Sua Majestade, Excelências, 

 

As tensões geopolíticas estão a moldar cada vez mais a economia 

global. Os sistemas energéticos e alimentares enfrentam pressões 

crescentes, impulsionadas pelos conflitos, pelas alterações 

climáticas e pela instabilidade internacional. 

 

Estes desenvolvimentos demonstram que a segurança económica, 

a segurança alimentar e a estabilidade estratégica estão 

profundamente interligadas e exigem uma ação coletiva. 

 

Ao refletirmos sobre a construção da Comunidade ASEAN, 

permitam-me destacar três prioridades. 

 

Em primeiro lugar, a segurança e resiliência energética. 

 

A segurança energética tornou-se um desafio estratégico urgente. 

Está a testar a nossa resiliência e a nossa segurança nacional. 

 

Os conflitos internacionais estão a alimentar a inflação, a perturbar 

cadeias de abastecimento e a exercer pressão sobre as finanças 

públicas. 

 

Para os países expostos à importação de combustíveis e à 

volatilidade dos preços, estas pressões são particularmente 

severas. 
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Neste contexto, a ASEAN deve continuar a diversificar as fontes 

de abastecimento, investir em infraestruturas resilientes e 

aprofundar a cooperação prática. 

 

O Acordo de Segurança Petrolífera da ASEAN e a Rede Elétrica 

da ASEAN constituem pilares fundamentais da nossa resposta 

coletiva. 

 

Estas iniciativas podem reforçar a preparação regional e apoiar 

mercados energéticos mais estáveis. 

 

Timor-Leste está empenhado em desenvolver o seu setor 

energético e petrolífero de forma a contribuir para a segurança 

energética coletiva da ASEAN. 

 

O nosso objetivo comum é construir um sistema energético mais 

seguro, diversificado e sustentável para a nossa região. 

 

Em segundo lugar, a segurança alimentar. 

 

Excelências, 

 

A crise energética é também uma crise alimentar. 

 

O aumento dos preços dos combustíveis eleva os custos de 

produção, transporte e fertilizantes, tornando os alimentos mais 

caros e menos acessíveis, particularmente para os países 

dependentes de importações. 
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Para Timor-Leste, a segurança alimentar é uma prioridade 

estratégica nacional. Para responder a esta questão estamos a 

reforçar a segurança alimentar através de programas que 

aumentam a produtividade agrícola, expandem a irrigação e 

apoiam agricultores, pescadores e comunidades rurais. 

 

A ASEAN deve continuar a desenvolver sistemas alimentares 

resilientes, sustentáveis e produtivos, assegurando que os 

alimentos permanecem disponíveis, nutritivos e acessíveis para 

todos, incluindo em períodos de perturbação global. 

 

Em terceiro lugar, e igualmente importante, a segurança dos 

cidadãos da ASEAN. 

 

Excelências, 

 

A segurança dos cidadãos da ASEAN deve permanecer uma 

expressão fundamental de uma ASEAN centrada nas pessoas. 

 

O conflito no Médio Oriente aumentou os riscos de segurança para 

cidadãos da ASEAN e demonstrou a importância de uma 

cooperação regional eficaz em matéria de assistência consular, 

evacuação e resposta a crises. 

 

Expressamos o nosso apreço a Singapura por ter disponibilizado 

apoio de evacuação a cidadãos da ASEAN durante a crise. Este 

foi um exemplo concreto de solidariedade da ASEAN. 

 

Ao mesmo tempo, o crime transnacional, o tráfico de seres 

humanos, as redes de fraude online e a exploração associada a 
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situações de crise estão a tornar-se cada vez mais disseminados 

e interligados na nossa região. 

 

Estima-se que centenas de milhares de pessoas estejam sujeitas 

a trabalho forçado associado ao cibercrime. 

 

Estes desafios exigem respostas coordenadas. Exigem uma 

cooperação mais forte entre autoridades policiais, serviços de 

imigração, sistemas de proteção laboral, gestão de fronteiras, 

proteção de vítimas e sistemas de sensibilização pública. 

 

Perante os desafios atuais, é vital assegurar que todos os 

cidadãos da ASEAN tenham acesso fiável à energia, acesso 

seguro a alimentos e uma proteção mais forte da sua segurança. 

 

Sua Majestade, Excelências, 

 

Para concluir, gostaria de aproveitar esta oportunidade para 

expressar o nosso sincero apreço pela inclusão de Timor-Leste na 

Carta da ASEAN, assinalando a nossa plena adesão e integração 

como Estado-Membro. 

 

Neste espírito, agradecemos o vosso contínuo apoio e confiança, 

estando Timor-Leste preparado para assumir a Presidência da 

ASEAN em 2029. 

 

Muito obrigado. 


